

一九九七年中國天主教大事回顧

本刊編輯室

教會主要統計數字

	省級修院	地下教會修院	教區修院	大修生（男，公開教會）	小修生（男，公開教會）	地下教會修生	培育中的修女（公開教會）	培育中的修女（地下教會）	修女初學院（公開教會）	修女初學院（地下教會）
天主教徒人數	一千萬人									
教堂及小堂的數目	四千六百所									
教區數目	一百三十八個									
主教人數（公開教會）	六十八人									
主教人數（地下教會）	五十八人									
司鐸人數（至十月底）	二千二百人									
年中晉鐸人數（至十月底）	約一百人									
全國大修院	一所									
地區性大修院	六所									

年內增加多位主教

河北省衡水教區陳錫祿助理主教及邯鄲教區楊祥泰助理主教，分別於九六年十月二十八日及十一月三日晉鐸。

內蒙古呼和浩特教區王希賢神父，於一九九七年六月二十四日晉牧。

臨沂教區房興耀神父於今年七月二十七日在臨沂晉牧。

神父，於三月二十日在其本鄉因心臟病發逝世，享年九十一高齡。安徽省蚌埠教區張敬業代理主教，於五月十六日逝世，享年九十四歲。
身兼中國天主教神哲學院院長及中國天主教愛國會主席的宗懷德主教，於六月二十七日因病逝世，享年八十歲。

年內逝世的主教及教長

河北省邢台教區蕭立仁主教，於一九九六年十一月二十六日病逝，享年八十六歲。

黑龍江省哈爾濱市的劉煥波主教，於一九九七年一月十九日病逝，享年八十七歲。

內蒙古呼和浩特教區王學明主教，於二月十日逝世。

陝西省三原教區張二冊村天主堂的本堂張剛毅

自一九九六年十二月，近百名年青神父在十二個月內晉鐸，其中部份分佈於以下教區：

九六年十二月八日，山東省濟南教區祝聖八位新鐸。同日，山西省呂梁教區祝聖兩位新鐸。

十二月二十一日，上海教區五位執事晉鐸。

九七年三月十六日，吉林省吉林教區八位修士晉鐸。

年內晉鐸紀盛

年內逝世的主教及教長

四月六日，陝西省漢中教區一位執事晉鐸；五月三日，四川省樂山教區一位執事晉鐸；

五月十四日，山西省洪洞教區祝聖一位新鐸。

六月二十九日，河北省石家莊教區一位執事晉鐸；河南省安陽教區一位執事於七月十四日晉鐸；

浙江省杭州教區於八月三日祝聖一位新鐸。

山西省長治教區於八月十一日祝聖四位新鐸。

湖北省老河口教區一位修士於八月十七日晉鐸；

八月二十四日，山西省太原教區祝聖兩位新鐸；同日，河北省邯鄲教區祝聖二執事爲神父。

八月二十八日，河北省獻縣教區十一人晉鐸。九月七日，江西省南昌教區祝聖一位新鐸；九

月二十七日，河北省邢台教區祝聖兩位新鐸。

十月一日，湖北省中南神哲學院八位修生在漢口晉鐸。

中國教長仍受公安機關限制

據「天主教亞洲通訊社」報導，上海教區范忠華人民共和國行政監察法》，以取代一九九零年十

良助理主教的居所於三月四日晚上遭八名公安人員搜查，長達三個半小時之久，公安人員並沒收一些宗教用品。

另一方面，江西省曾景牧主教則於九六年底被公安當局拘捕。

河北省保定教區蘇哲民主教據聞於九七年十月中被捕，至今現況未明。

修院培育新發展

四川天主教神哲學院已於一九九六年十月十八日在郫縣新院址舉行開學典禮，約有二百多位來自全國各地的代表出席慶典。

教廷於九月一日公佈，委任慈幼會士陳興翼神父出任台灣總修院院長。

中國頒佈行政監察法

中華人民共和國主席於五月十日正式頒佈《中華人民共和國行政監察法》，以取代一九九零年十

二月九日國務院頒佈的《中華人民共和國行政監察條例》。《行政監察法》共分七章四十八條，旨在加強監察工作，保證政令暢通，維護行政紀律，促進廉政建設，改善行政管理，提高行政效能。

中共兩元老在年中逝世

中國共產黨元老鄧小平於一九九七年二月十九日深夜病逝於北京，中央人民廣播電台於二十日上午播出《告全黨全軍全國人民書》，公佈鄧氏的死訊。中國全國各地均有天主教團體舉辦座談會，表達對鄧小平逝世的惋惜及懷念。

繼中共元老鄧小平於二月份逝世之後，中共另一位重要的元老彭真，於四月二十六日深夜在北京病逝，享年九十五歲。

香港教區迎向回歸

據香港天主教教友總會在一九九六年六月至七月間進行的「迎向九七教友調查報告」指出，約百

份之八十二的受訪教友選擇在七月一日主權回歸之後留在香港。訪問所得，對回歸後香港的宗教自由表示憂慮者，佔百分之三十點六。

一九九七年七月一日香港主權回歸中國首天，香港教區主教胡振中樞機偕同多位主教和一百三十位神父一同舉祭，為香港回歸祈福。

參與共祭的主教計有韓國漢城總教區金壽煥樞機、台灣高雄教區林吉男輔理主教、香港教區陳日君助理主教、香港教區湯漢輔理主教，以及代表澳門教區林家駿主教的黎鴻聲神父。東正教聶基道總主教亦出席參禮。

回歸首日，香港各堂區均有彌撒，為特區前景祈福。香港的多個天主教及基督教團體，亦有在回歸前夕舉辦祈禱聚會，反思教會在未來特區的使命。

此外，宗座祈禱宗會以「香港的基督徒團體」為四月份的福傳意向，內容如下：「願香港的基督徒團體繼續為信仰與合一作見證，向全體中國人宣講，並與他們對談。」

台灣方面，於五月二十二日通過大陸委員會香港事務局組織章程，統籌指揮七月一日以後的駐港機構工作。香港事務局下設服務、商務、新聞、聯絡及綜合五組。

由於香港《蘋果日報》在一九九七年一月五日的新聞報導中用了「北京暗示可能任命特區主教，港二十五萬教友將被迫脫離教廷」等字句作為標題，中國政府外交部發言人沈國放特別澄清，中國政府無意就九七年後特區天主教主教人選另作委任，香港的宗教團體跟內地組織互不隸屬，也互不干涉。

中國道教協會會長逝世

中國道教協會會長傅天元大師於七月三日在四川青城山逝世，享年七十三歲。

國務院宗教事務局局長訪美

中國國務院宗教事務局局長葉小文先生，會同中國基督教三自愛國運動委員會副主席鄧福村牧師

等一行八人，於七月九日至二十三日間在美國洛杉磯、華盛頓等地進行訪問。

香港天主教會加強新移民服務

香港教區為新來港而未有正式居留權的兒童，開辦兩所「夜間小學」，以滿足適齡而又未能找到日間學校者的需要。兩所學校於十一月中旬開始招生，在十二月初開學，共提供二百四十個學額。此外，教區於月前成立了「新移民服務專責小組」，並定十一月三十日為「新移民日」。

香港將佛誕納入公眾假期

香港特別行政區政府於十一月中公佈，在一九九九年新增佛誕及五月一日勞動節為公眾假期。香港佛教界在過往十多年一直爭取訂立佛誕為公眾假期，香港各宗教對此均表示衷心支持。這是香港回歸中國主權之後，首次訂定宗教假日。

□